

42 обращений поступило по вопросам порядка предоставления льгот инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, участникам боевых действий, инвалидам труда, а также социальной защиты пострадавших от стихийных бедствий (пожары, подтопление).

Поступило 87 коллективных обращений (1 полугодие 2017 года – 172). Среди них: просьбы жильцов многоквартирных домов о проведении ремонта отдельных конструкций, о переносе сроков проведения капитального ремонта, заявки на проведение работ по благоустройству дворовых территорий, строительству детских площадок, обустройству парковочных мест; вопросы, связанные с обслуживанием жилых домов, асфальтированием дорог и пешеходных тротуаров, установкой ограничительных знаков и «искусственных неровностей» на дорогах; жалобы на ненадлежащее обслуживание жилых домов управляющими компаниями; вопросы, связанные с работой предприятий торговли, учреждений образования и другие.

Поступали обращения с благодарностью в адрес главы Администрации города Курска и руководителей отраслевых органов за принимаемые меры по обращениям граждан в области социальной защиты граждан, коммунальной сферы, транспортного обслуживания населения.

*Список литературы*

1. Официальный сайт Администрации г. Курска [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://www.kurskadmin.ru/>

## **ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ, ЕЕ ОСОБЕННОСТИ В XXI ВЕКЕ**

*Фролова Наталья Сергеевна, к.э.н., доцент,  
Ефремов Сергей Сергеевич, студент*

*Хабаровский государственный университет экономики и права*

*Статья посвящена глобальной проблеме мира и безопасности, а также ее обострению в XXI веке. Авторами статьи были проанализированы тенденции развития разных форм глобальной проблемы. Помимо этого, на основе проведенного анализа, были сформулированы направления решения глобальной проблемы мира и безопасности.*

*Ключевые слова: Глобальная проблема мира и безопасности, гонка вооружений, транснациональная преступность, наркоторговля, киберпреступность, международный терроризм*

Одной из глобальных проблем мировой экономики является проблема мира и безопасности. Глобализация мирового экономического пространства, при всех своих преимуществах, создала ситуацию, когда разного рода конфликты между странами наносят вред не только их экономике, но и всему мировому хозяйству в целом. От последствий данной проблемы,

прямо или косвенно, несут потери отрасли стран мира, отдельные предприятия, а также люди, зачастую мирные граждане.

Глобальность и актуальность проблеме мира и безопасности придает то обстоятельство, что ее решение невозможно без скоординированных действий всего мирового сообщества, которое требует хорошо налаженного сотрудничества государств мира вне зависимости от проводимой политики в этих странах.

Следует отметить, что существует несколько основных форм проявления глобальной проблемы мира и безопасности:

1. Гонка вооружений и угроза применения ядерного оружия.
2. Транснациональная преступность.
3. Киберпреступность.

Именно через эти формы глобальная проблема мира и безопасности оказывает влияние не только на национальные экономики, но и на все мировое хозяйство. Степень этого влияния можно оценить с помощью различных показателей, основу которых составляют статистические данные.

Рассмотрим проявление глобальной проблемы мира и безопасности в различных ее проявлениях.

Рассматривая гонку вооружений как один из аспектов данной глобальной проблемы, стоит обратить внимание на такой показатель как мировой уровень военных расходов.

Данные [6], опубликованные в Стокгольмском институте исследований проблем мира (СИИПМ), говорят о том, что общий объем военных расходов в мире в 2017 году достиг 1,739 триллионов долларов США, что на 1,1% больше этого же показателя в 2016 году. В течение 13 лет, начиная с 1999 года, общемировые военные расходы постепенно увеличивались, однако в период с 2012 по 2016 года наблюдался спад уровня затрат.

Стоит сказать, что военные расходы КНР продолжили тенденцию роста, которая началась в 1998 году. Тавровский Ю.В., востоковед, профессор Российского университета дружбы народов, в интервью РИА Новости [7] говорит, что причиной такой политики со стороны КНР может быть сложившаяся обстановка в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Военные учения США и их союзников в желтом море подталкивают Китайскую народную республику к наращиванию своих вооруженных сил.

Расходы США в 2017 году превышают расходы следующих 7 стран. Доктор Од Флерант, директор департамента по контролю за оружием и военным расходам при СИИПМ, говорит, что тенденция сокращения американских военных расходов, начавшаяся в 2010 году, подошла к концу. Она также заявляет, что затраты США на вооружение, начиная с 2018 года, будут возрастать [6]. Действительно, в конце октября 2018 года стало известно, что США выходят из Договора о ракетах средней и меньшей дальности (РСМД).

Анализируя эти данные, нельзя отрицать негативного влияния растущих военных расходов на экономику той или иной страны. Ресурсы, которые

привлекаются на финансирование военно-промышленного комплекса, отвлекаются из других отраслей национальных экономик. Эти денежные средства, природные ресурсы могли бы пойти на создание инфраструктур, необходимых стране, на разного рода социальные программы, на научные исследования.

Рассуждая на тему мировых затрат на вооружение, нельзя не согласиться со словами Яна Элиассона, председатель совета управляющих СИИПМ. Он заявляет, что возрастающие общемировые военные расходы не способны обезопасить отдельные страны [6].

Говоря о транснациональной преступности как о следующей форме проявления глобальной проблемы мира и безопасности, стоит рассмотреть самый прибыльный и самый разрушительный вид преступной деятельности – наркоторговлю.

Анализируя отчет Управления за 2018 год [3], можно сказать, что в 2016 году около 275 миллионов человек во всем мире употребляли наркотические вещества, по крайней мере один раз за прошедший год. Это примерно 5,6% населения в возрасте 15-64 лет. Число людей, употребляющих наркотики, увеличилось на 20 миллионов человек с 2015 по 2016 год.

Вызывает озабоченность тот факт, что один из девяти человек, употребивших наркотики хотя бы раз за прошлый год, страдает от наркотической зависимости и нуждается в лечении. Эта цифра примерно равна 0,62% от населения мира в возрасте от 15 до 64 лет. Увеличение числа наркозависимых за период с 2015 по 2016 года исследователи связывают с увеличением числа лиц, употребляющих опиаты и кокаин.

Все эти данные могут говорить о том, что часть трудоспособного населения в трудоспособном возрасте находится в зоне риска из-за употребления наркотических средств. Наркозависимые работники не несут пользы производству, как минимум, а как максимум могут нанести вред. Многие из них из-за неспособности осуществлять свои должностные обязанности или из-за нарушений трудовой дисциплины будут уволены, а значит, пополнят ряды безработных. Наркозависимые безработные могут пойти на разного рода преступления ради получения средств на новую дозу.

Рассмотрим то, как наркоторговля влияет на легальный бизнес. Для этого стоит обратиться к отчету [2] 2018 года от Европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании.

Уличная наркоторговля негативно влияет на местный бизнес, делает район менее привлекательным для проживания, менее привлекательным для туризма. Помимо этого, деньги, которые могли бы пойти на оплату налогов для государства или на приобретения каких-либо товаров, услуг у легального, честного бизнеса, идут на покупку запрещенных веществ.

Инвестируя незаконно заработанные денежные средства в легальный бизнес, наркокартели улучшают его для своих целей, например, для увеличения объемов поставок. Однако, развивая таким образом предприятие, преступники мешают развиваться легальному бизнесу, так как у таких

предприятий становится меньше конкурентных преимуществ по сравнению с фирмами преступных группировок.

Третьей формой проявления глобальной проблемы мира и безопасности является киберпреступность. Рассмотрим отчет 2018 года Центра стратегических и международных исследований [1]. Региональные и мировые потери показаны на рисунке 2.

Регион	Региональный ВВП (трлн. долл. США)	Потери от киберпреступности (млрд. долл. США)	Потери от киберпреступности (проценты от ВВП)
Северная Америка	20.2	140 — 175	0.69 — 0.87%
Европа и Центральная Азия	20.3	160 — 180	0.79 — 0.89%
Восточная Азия и регион Тихого океана	22.5	120 — 200	0.53 — 0.89%
Южная Азия	2.9	7 — 15	0.24 — 0.52%
Латинская Америка и Карибский регион	5.3	15 — 30	0.28 — 0.57%
Южная Африка	1.5	1 — 3	0.07 — 0.20%
БВСА	3.1	2 — 5	0.06 — 0.16%
Мир	<b>\$75.8</b>	<b>\$445 — \$608</b>	<b>0.59 — 0.80%</b>

Рисунок 2 - Региональное распределение потерь от киберпреступности в 2017 году [1]

Из всего вышесказанного можно сформулировать, какие потери могут нести предприятия, государства и мировая экономика в целом из-за кибератак:

1. Прямые потери из-за данного типа преступной деятельности при краже финансовых ресурсов, нарушений в работе разного рода систем компаний.

2. Упущенная прибыль из-за затрат на восстановление после нанесенного вреда.

3. Потеря репутации компании из-за неспособности обеспечить сохранность внутренней информации, в том числе клиентской.

4. Возможность возникновения кризисных явлений экономического характера из-за ущерба, нанесенного ведущим отраслям экономики страны.

Говоря о путях решения глобальной проблемы мира и безопасности, стоит разделить их на две группы: решения, которые могут быть приняты на международном уровне и те, что принимаются на государственном.

На международном уровне можно выделить следующие пути решения рассматриваемой глобальной проблемы:

1. Мобилизация активной деятельности международных организаций разной специализации, таких как, например: ООН, Интерпол, может помочь решить большую часть глобальных проблем соответствующего типа, ведь именно такие профильные объединения имеют наибольший авторитет среди государств мира. Именно в таких организациях трудятся специалисты, у которых за долгое время работы сложился колоссальный профессиональный опыт решения подобных конфликтных ситуаций.

2. Система целенаправленных мер переговорного характера, так как военная конфронтация и наращивание вооружений не решает насущных проблем, даже наоборот, усугубляет их. Только путем дипломатии, тесного сотрудничества и переговоров мировое сообщество может решить эту проблему или, по крайней мере, свести к минимуму ее негативное влияние.

3. Новые технологии, особенно двойного назначения должны находиться под жестким контролем специальных государственных органов, так как преступное сообщество способно быстро приспосабливаться к активно развивающимся условиям внешней среды, а новые знания способны ускорить процесс адаптации. Именно создание специализированной инфраструктуры, целью которой будет сохранность технологических новшеств, способно помочь в решении данной глобальной проблемы.

Подводя общие итоги, стоит сказать, что лидирующая роль в решении глобальной проблемы мира и безопасности принадлежит Организации Объединенных Наций, одной из главных целей которой является поддержание мира и безопасности на планете. Текущее обострение глобальной проблемы демонстрирует тот факт, что сложившегося комплекса принимаемых мер недостаточно, а, значит, все мировое сообщество должно приложить больше усилий для того, чтобы обеспечить стабильный мир и безопасность.

*Список литературы*

1. Economic Impact of Cybercrime - No Slowing Down // Center for Strategic and International Studies. February. 2018. P. 6 - 8.

2. European Drug Report. Trends and Developments // European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction. 2018. P. 19 - 39.

3. Global overview of drug demand and supply: latest trends, cross-cutting issues // United Nations Office on Drugs and Crime. 2018. P. 11.

4. Migrant Crime Wave // Europe of Nations and Freedom. 2017. P. 21 - 28.

5. Risk Analysis for 2018 // European border and coast guard agency. 2018. P. 41.

6. Stockholm International Peace Research Institute: [сайт]. URL: <https://www.sipri.org/media/press-release/2018/global-military-spending-remains-high-17-trillion> (дата обращения: 08.12.2018).

7 19 РИА Новости: [сайт]. URL: <https://ria.ru/world/20180305/1515742538.html> (дата обращения: 09.12.2018).